

健康医疗目的地巡礼

北京市首个集中式居家养老社区乐成养老双桥恭和家园：
“居室+服务”适老更享老

中国城市报记者 胡安华



乐成养老双桥恭和家园。

特约单位



北京民力健康传播中心
Beijing MinLi
Health Promotion Center

随着我国人口老龄化加剧以及居民生活方式的转变,养老已不再是简单的基础生活照顾,加强养老服务体系建设和建设刻不容缓。

2017年,乐成老年事业投资有限公司(以下简称乐成养老)在北京市政府指导下,推出了北京首个集中式居家养老社区模式——双桥恭和家园。据了解,乐成养老已深耕养老行业16年,双桥恭和家园形成了集居家养老、机构养老、社区养老三位一体的模式,通过“居室+服务”模式,让老人住在自己家中,依托社区配备的专业医养康养服务设施和整合跨学科多专业服务团队,享受一站式全生命周期的居家养老服务。

日前,中国城市报记者走进双桥恭和家园,实地探访中国家庭全新养老模式的创新做法,探究恭和家园如何进一步增进民生福祉,让养老服务更有“质感”?

让“抱团居家养老”理想成为现实

近年来,“抱团养老”成为很多人心中理想的养老模式。如何在实现大家彼此“抱团”互相陪伴的基础之上,又能避免被医疗、三餐、日常琐碎等现实问题所困扰?专业、系统的服务保障必不可少。

记者在实地走访中了解到,在双桥恭和家园,“姐妹团”“亲家团”“同事团”“母女团”的“抱团养老”形式随处可见。

58岁的郭女士与95岁的母亲,就共同生活在双桥



乐成养老双桥恭和家园举办丰富多彩的文娱主题活动。

恭和家园。在此之前,由于家里大姐忙于做生意,二姐常年身体不好,作为小女儿的郭女士已经照顾母亲十余年。聊起当时为什么选择这里,郭女士表示:“当时母亲体弱多病,经常去医院,输液是家常便饭;但家人咨询了多家养老院,都没办法方便、快捷地解决母亲的日常就医问题,而恭和家园能够解决就医问题,而且不同于养老机构,这里居室归自己,我可以一起住进来,照顾母亲。”

因为常年卧床,95岁的老人有时会发生尿管堵塞,郭女士只需一个电话,护士就会上门清理或更换。母亲的生活稳定了,郭女士紧绷的神经也慢慢放松下来,开始重新找回自己的生活,她不仅积极参加小合唱、舞蹈、乒乓球、戏剧、朗诵、桥牌等各类社区活动,还在去年登上了恭和戏剧节的舞台,进行了反串表演。

值得一提的是,双桥恭和家园配备有养护中心、社区卫生服务站、社区餐厅,养老公寓与所有服务空间由一条2000平方米的节庆长廊串联互通,长廊还包括书画阅览、多功能厅、壹心茶室、乒乓球、家庭厨房等公共活动设施。

6年间,双桥恭和家园“住、食、康、医、养、乐、创”七养一体的服务体系为老人们提供

了一站式居家养老解决方案。双桥恭和家园工作人员表示,如今,恭和家园“居室归自己”的模式特点,让老人在自己家,不仅能与亲人、朋友“抱团”,还可以结识新邻居、新朋友,实现新型的居家抱团养老新方式;同时“养老有专家”也弥补了传统抱团养老

舞步、健步走、唱歌、书法、绘画等。

“除了日常生活方式的干预,对于活力长辈而言,并发症的预防、一些危险因素的排除以及常见的疼痛治疗也都在医护团队每日的工作范围内。”卢硕表示,即便是活力长辈,也可能出现一些临时症状指标,如血脂高、尿酸高,医生会进一步分析这种情况是和饮食有关、运动有关还是和营养相关,然后及时做干预。

不仅如此,还有一些活力长辈,虽然他们生活可以自理,却长期遭受一些“慢病”的困扰,比如颈肩腰腿痛;团队医生就会及时地介入进行康复治疗与中医治疗,帮助老人恢复自理能力。

记者了解到,在双桥恭和家园,有这样一位老人,一次不小心摔倒造成骨折,但无论儿子怎么劝,老人都拒绝手术治疗。

对此,卢硕和护理团队没有采取“强攻”的方式,而是做了两方面工作:一方面,加大上门喂饭、帮助长辈解手的频率,三天下来,跑了将近十几趟,即便是夜间也不落下;另一方面,团队小伙伴们每一次上门护理的间隙,都不忘给他做思想工作:“叔叔,伤筋动骨一百天,您最少要卧床两三个月,生活质量肯定会下降,而且卧床期间还不能随便翻身。你随便一翻身,就可能造成骨折部分的错位;同时卧床有很多潜在威胁,比如压疮,坠积性肺炎,尿路感染……而且,大小便都在床上的话,您愿意吗?”

经过双桥恭和家园社区卫生服务站工作人员的努力,这位老人接受了手术治疗,之后在卫生站进行了将近一个月的康复,从推着轮椅行走开始,两三个月以后,恢复到生活可以自理的状态。

双桥恭和家园工作人员表示,在恭和家园,“医养康养相结合”已成为一站式居家养老服务的重要核心,我们在为老人提供医疗保障的同时,还要进一步提高社工、管家、餐饮、G.O团队各个服务角色的水平,从而打造一个专业系统的康养社区服务环境。

用心用情用力
让适老餐营养又美味

如何把餐饮做到营养与美

味并存?是双桥恭和家园的餐饮团队面临的新挑战。

双桥恭和家园相关负责人表示,乐成养老作为较早进入北京养老市场的领军品牌之一,餐饮是必修课之一。老人餐饮需求“适老化、多元化、个性化”被餐饮人拆分成更细节的考量标准,比如营养素供应是否均衡、食材供应是否达到多样化、如何做到科学适老搭配等。

据双桥恭和家园厨师长孟令磊介绍,双桥恭和家园始终以《中国居民膳食指南》内《老年人膳食指南》和行业标准《WS/T 556老年人膳食指导》为理论依据,为老人们提供品种多样、营养健康、安全可靠、平衡膳食。恭和餐厅每日供应三餐的食材种类丰富,七大营养素供给全面、比例适宜。无论是健康营养餐的花样研发,还是药食同源餐等适合老年人的菜品提供……餐饮团队认真专研选材、食材搭配、烹调方式、调味、出品方式等各个环节,让老人吃得健康、安心。

比如,双桥恭和家园考虑到老人饮食少油、少盐、软烂的需求,厨师们会把肉末茄子里的“炸茄子”改成“蒸茄子”,把红烧肉里的“炒肉”改良成东坡肉里的“焖肉”;很多老人喜欢吃午餐肉,因担心买到的产品往往有很多食品添加剂,双桥恭和家园的后厨们就自己动手制作——买来瘦肉多、脂肪含量较少的上好后丘肉,绞成肉馅,再加入马蹄、鸡蛋进行精心调制,为老人们制作出口感与营养兼备,同时更安全、更健康的“精品午餐肉”。

双桥恭和家园相关负责人表示,在这里,工作人员会把自己的情感带入到与老人的日常相处中,他们不仅是家园的服务团队,更是值得信赖和托付的“家人”。而老年人也用人生中宝贵的信任和智慧,和年轻人共同铸就一个和谐美好的精神家园。

养老产业关乎民生,关乎每个人“老有所养”的晚年生活愿景。据悉,第二个恭和家园项目也即将落地北京城市副中心。集中式居家养老、医养结合等新型模式的出现,意在探索更适合中国家庭的养老方式,让更多老年人的晚年生活舒心。(图片由乐成双桥恭和家园提供)